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КЛЮЧОВІ НАПРЯМКИ СТРАТЕГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ 

ПІДПРИЄМСТВА 

В статті розглядається питання щодо вдосконалення теоретичних і методологічних 
положень в сфері управління розвитком організацій та підприємств різних форм власності в 
умовах сьогодення. Автором проводиться аналіз наукових джерел, узагальнюється 
інформація щодо підходів до управління розвитком підприємства, пропонується схема 
підходу до організації діяльності з розвитку підприємства. Також автором наводиться 
узагальнююча класифікація типів та напрямків розвитку підприємства, що зокрема включає 
в себе складові сталого розвитку. Результати роботи можуть бути використані в подальших 
дослідженнях і містять практичні рекомендації щодо реалізації стратегій розвитку 
підприємств.  

Ключові слова: менеджмент, управління, управління розвитком, сталий розвиток, 
стратегічне управління, стратегічний менеджмент, стратегія розвитку. 

 
The article deals with the issue of improving the theoretical and methodological provisions in 

the field of business development management in organizations and enterprises of various forms of 
ownership in today's conditions. The author analyzes scientific sources, summarizes information on 
approaches to enterprise development management, proposes a scheme of methodological approach 
to the organization of enterprise development activities. The author also provides a generalized 
classification of types and directions of enterprise development, which in particular includes 
sustainable development. The results of the work can be used in further research and contain 
practical recommendations for the implementation of enterprise development strategies.  

Keywords: company development, business development, company, competitive advantage, 
business, strategic management, sustainable development. 

 
Вступ. Розвиток підприємства – це 

процес змін, що відбуваються з часом, які 
можуть стосуватися частини підприємства 
або його в цілому і стосуватися всіх або 
однієї сфери діяльності. Сучасне 
підприємство – це відкрита система, яка 
взаємодіє з іншими економічними та 
соціальними системами піддається впливу 
зовнішнього середовища. Динамічність 
зовнішнього середовища, наявність 
невизначеності, неповнота інформації, 
нестабільність змушують підприємства 
постійно вводити зміни. Всі види діяльності 
підприємства взаємопов'язані і тією чи 
іншою мірою створюють кінцевий результат. 
Щоб досягти певного результату в 
довгостроковій перспективі, слід приділяти 
велику увагу вивченню напрямків кожного 
аспекту економічного розвитку: 
виробництво, маркетинг, інновації, фінанси, 
інвестиції тощо. 

Для того, щоб компанія розвивалася 
стабільно, вона повинна усвідомлювати 
складність умов, у яких вона працює. 
Важливо знати зв’язки, які виникають між 
окремими елементами, і зв’язки, які 
виникають із навколишнім середовищем. 
Підприємство має будувати тривалі 
відносини, засновані на довірі, зі своїми 
зацікавленими сторонами. 

Компанія, яка піклується про сталий 
розвиток, повинна мати екологічну 
стратегію, засновану на системі цінностей, у 
якій природне середовище займає важливе 
місце та має бути захищене. Гармонізація 
майбутнього компанії, підведення до 
реалізації майбутнього, як економічного, 
соціального, так і екологічного, забезпечує її 
тривале функціонування. Підприємство 
повинно усвідомлювати, що воно працює в 
складних внутрішніх і зовнішніх умовах, і  
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повинно вживати заходів для 
досягнення сталого середовища, в якому 
воно працює. 

Створення досконалого економічного 
механізму регулювання розвитку 
виробництва є об’єктивною умовою 
забезпечення його ефективного 
функціонування в умовах ринку. 

Аналіз літератури і постановка 
задачі. Питання управління та стратегічного 
управління розвитком організації посідають 
значну роль в управлінський науці 
сьогодення. Багато зарубіжних та 
вітчизняних науковців піднімають це 
питання в своїх працях. Зокрема ідеться про 
роботи таких вчених як. як І. Ансофф, Б. 
Берман, А. Томпсон, Д. Глейдель, С. Хаттен, 
Ф. Котлер, М. Портер, В.Герасимчук, 
З.Шершньова, Л. Артеменко, О. Віханський, 
А. Наумова, В. Дикань, В. Василенко, Т. 
Ткаченко. В роботах цих авторів 
зазначається, що розвиток підприємства 
відбувається в різних напрямках, охоплюючи 
різні сфери діяльності підприємства. У 
науковій літературі виділяють різні види 
розвитку підприємства: економічний, 
управлінський, техніко-технологічний, 
соціальні та інші. Кожен з видів має свої 
особливості, свою ступінь наслідків і 
результатів. 

Виходячи з огляду літературних 
джерел, можна зробити висновок що в 
наукових працях немає однозначного 
підходу до класифікації напрямків розвитку 
підприємства. Крім того, безпосередньо 
кроки щодо впровадження заходів з розвитку 
також потребують уточнення та 
конкретизації. Це й визначає актуальність 
обраної теми статті. 

Мета статті. Метою даної статті є 
узагальнення теоретичних та методологічних 
положень щодо управління розвитком 
організацій в сучасних умовах та розробка 
удосконаленої класифікації напрямків 
діяльності в цій сфері.  

Основні положення дослідження. Як 
показує дослідження наукових праць, немає 
однозначної думки щодо поділу розвитку 
підприємництва на напрямки. Тому на основі 
вивчення літературних джерел та власних 
досліджень можна виокремити такі напрями 
розвитку підприємства, як економічний, 

техніко-технологічний, соціально-
організаційний. Стратегія розвитку компанії 
– це процес, під час якого компанія 
зосереджується на реалізації основних 
припущень компанії, тобто виживання, 
розвитку, подолання конкуренції та 
зміцнення своїх позицій на ринку. Стратегія 
розвитку охоплює всі заходи, спрямовані на 
досягнення стратегічних цілей компанії в 
довгостроковій перспективі. Відповідно до 
класичних стратегій можна виділити 
наступні засоби розвитку компанії [1]:   

Диверсифікація – полягає у 
започаткуванні діяльності в нових сферах, 
займаючись продажем нових продуктів. 
Розрізняють вертикальну, концентричну, 
горизонтальну та конгломератну 
диверсифікації. Вертикальна диверсифікація 
полягає в розширенні бізнесу шляхом 
поглинання діяльності, що виконується 
клієнтами або постачальниками. 
Концентрична диверсифікація передбачає 
невеликі зміни в поточній пропозиції або в 
методі її виробництва і пропонування 
товарів або послуг іншим покупцям, ніж 
раніше. Горизонтальна диверсифікація 
заснована на пропозиції нових продуктів або 
послуг існуючим клієнтам. Диверсифікація 
конгломератна полягає в пропозиції нових 
продуктів або послуг новим клієнтам 
шляхом об’єднання напрямків бізнесу. 

Нішова стратегія характеризується 
орієнтацією на вузький сегмент споживачів, 
що має специфічні вимоги. Ця стратегія 
дозволяє компанії спеціалізуватися на 
обслуговуванні даного ринку, завдяки чому 
ви можете отримати на ньому велику 
перевагу.  

«Блакитний океан» – стратегія, що 
полягає в пошуку або створенні абсолютно 
нових ринкових зон, позбавлених 
конкуренції, де підприємець може будувати 
власні умови діяльності. 

Конфронтація –  передбачає вступ у 
конкуренцію з іншими компаніями, які 
пропонують такі ж або приблизні товари на 
тому ж ринку. Ця стратегія вимагає 
виділитися та завоювати сильну конкурентну 
позицію на ринку. 

Кооперація – передбачає співпрацю з 
іншими підприємствами. Ця співпраця може 
проявлятися, наприклад, у поєднанні таких 
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видів діяльності, як здійснення закупівель 
або приєднання до тендерів з метою 
зменшення їх витрат. 

Крім зазначених класичних ключових 
стратегій, що визначають спосіб взаємодії 
підприємства з ринком в ході розвитку, 
можна зазначити й функціональні напрямки, 
на які вказують багато авторів. Їх наведено у 
таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Функціональні напрямки 

розвитку підприємства [2] 
Види 

розвитку Напрями можливих оптимізацій 

Фінансовий 

– зменшення собівартості товарів 
та послуг; 

– пошук та впровадження нових 
можливостей для зростання 
прибутку; 

– забезпечення фінансової 
стабільності, платоспроможності і 
ліквідності компанії; 

– оптимізація можливих ризиків. 

Інноваційний 

– перехід на інноваційні методи 
ведення господарської д-ті; 

– вибір головних напрямів 
інноваційної д-ті. 

Маркетинговий 

– пошук можливостей для виходу 
на нові сегменти ринку; 

– розширення діяльності та 
асортименту продукції;  

– розвиток відношень зі 
стейкхолдерами ( пошук 
споживачів, партнерів, клієнтів); 

– підтримання товарів та послуг 
на високому рівні, їх модифікація. 

Виробничий 

– оптимізація та зростання 
виробничих потужностей, площ; 

– збільшення видів продукції та 
послуг; 

Інвестиційний 

– пошук вигідних джерел для 
фінансування інвестиційних 
проектів; 

– організація якісної та 
ефективної системи керування 
інвестиційної дія-ті; 

– створення збалансованого 
портфеля інвестиційних проектів. 

Інформаційний 

– оптимізація та автоматизація 
процесу пошуку, зберігання та 
використання необхідної 
інформації; 

– створення та організація 
інформаційної підтримки 
обслуговування діяльності 
компанії. 

 
Очевидно, функціональні напрямки 

розвитку мають велику значимість для 

реалізації конкретних видів діяльності та 
стратегічного планування у відповідних 
сферах.  

Також, все більшого значення набуває 
концепція сталого розвитку. На думку Л.Г. 
Мельника, сталий розвиток забезпечується 
постійним відхиленням системи від 
рівноважного стану [3]. На думку В.Й. 
Шевчука, сталий розвиток – це гармонійний 
процес, який забезпечує збалансоване 
економічне зростання, задовольняє потреби 
суспільства при збереженні потенціалу 
природних ресурсів [4]. А.І. Бурда 
використовує потенціал сталого розвитку як 
сукупність ресурсів і можливостей, що 
забезпечують збалансований екологічний, 
соціальний та економічний розвиток 
суспільства [5]. 

В. Г. Поліщук вважає сталий розвиток 
процесом постійної трансформації якісних та 
кількісних характеристик системи, 
спрямований на досягнення балансу між 
суспільством, економікою та навколишнім 
середовищем [6]. Компанії, які 
впроваджують концепцію сталого розвитку, 
позитивно сприймаються учасниками ринку 
та працівниками, покращуючи моральний 
стан та лояльність працівників, що також 
сприяє кращій ефективності та 
продуктивності тієї ж компанії.  

Результати. Особливого значення 
набуває вдосконалення підходів до 
управління розвитком підприємств. Слід 
мати на увазі, що реалізація екологічних і 
соціальних аспектів неможлива без реалізації 
основної мети діяльності підприємства, якою 
є максимізація прибутку та підвищення 
вартості компанії. Процеси управління 
розвитком підприємства мають бути 
цілісними і системними, це дозволить 
реалізувати ефект синергії [7]. 

Враховуючи вищевикладене, можливо 
запропонувати класифікацію напрямків 
розвитку підприємства за двома групами: 
функціональні (за можливостями 
вдосконалення бізнес-функцій: фінансово-
економічний, інноваційно-технологічний, 
маркетинговий, інформаційний) та складові 
сталого розвитку (екологічний, соціальний 
та економічний), які на практиці 
перетинаються та взаємодоповнюють одна 
одну (рисунок 1).
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Рис. 1 – Класифікація напрямків стратегічного управління розвитком підприємства 

(узагальнено автором) 
 

Наведена класифікація потенційно 
дозволяє більш повно охопити можливі 
напрямки вдосконалення менеджменту на 
підприємствах.  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Отримані в роботі результати 
дослідження можуть бути використані в 
подальших наукових розробках сфері 
менеджменту, а також при розробці стратегії 
підприємства різних галузей. 

Подальші дослідження можуть 
включати в себе уточнення галузевих 
відмінностей, які впливають на діяльність в 
сфері управління розвитком організацій, 
дослідження стану та можливостей сталого 
розвитку підприємств України, а також 
дослідження впливу різних факторів на 
імплементацію поставлених цілей та 
розроблених стратегій в підприємствах та 
організаціях. 
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